## 一站式受理 一揽子调处 全链条解决

新时代"枫桥经验"在静安探索实践

#### □ 记者 胡蝶飞 通讯员 张琦

近日,一起关于商标侵权行政处罚案件的行政复议听证会在新投入运行的静安区法治服务中心智慧听证室举行。这既是静安区司法局(行政复议局)入驻静安区法治服务中心后的首次听证会,也是行政复议体制改革后首件即时启动复调对接机制的行政复议案件。

为实现这一起案件中知名老字号企业和小微个体工商户之间行政争议的实质化解,维护辖区法治化营商环境,静安区司法局(行政复议局)在双方当事人初步达成和解意向的基础上,即时启动复调对接机制,联合区市场监管局和知识产权纠纷人民调解委员会开展商标侵权赔偿纠纷调解,在静安区法治服务中心实现"一站式"行政复议服务,提升行政复议的透明度和公信力。

随着静安区法治服务中心的投入运行,高效化解各类矛盾纠纷的现象将成为常态,进 一步提升居民的获得感和满意度。

主题教育开展以来,静安区委政法委聚焦"正确处理新形势下人民内部矛盾"时代命题,结合大兴调查研究和"四百"大走访,主动研究新情况、把握新规律,着力在理论与实践创新中更好地坚持和发展新时代"枫桥经验",不断提升新形势下社会矛盾纠纷预防化解能力。



### 实现"一门通办", 多举措提升矛盾纠纷 预防化解能力

2023年12月,随着位于 老沪太路202号的静安区法治 服务中心的正式投入使用,传 统细分的法律援助、行政复议、 矛盾纠纷受理等窗口,在这里 被统一归并为综合业务受理窗口,任何事项都可以在同一个 窗口完成咨询受理。

也就是说,居民群众反映的各类矛盾问题,从"综合业务"窗口咨询受理第一道程序开始,就能实现"一门通办"。

作为全市首家区一级的法 治服务中心,静安区法治服务 中心聚合政法、行政、第三方力 量和人民调解、行政调解、司法 调解、法律援助等多功能于一 身,专业力量参与调处重点领 域、重点行业的矛盾纠纷,妥善 调处行政争议,对特定领域事 项提供律师援助、法律咨询等 综合性法律服务保障。

同时,静安区法治服务中心发挥全区矛盾纠纷协调枢纽平合作用,对接具有矛盾纠纷排查调处职责的区级职能部门(事权单位),建立完善协调沟通机制,静安区法治服务中心按照"谁主管,谁负责"原则,通过派单形式移送调处,并跟踪督办。

#### "整体性转变",推 进三级法治服务中心 (站)建设

作为全国法治政府建设示范区,静安区委政法委充分发挥区、街镇、居民区三级法治服务中心(站)的特有优势,实现网络共建、资源共享、人员共用、矛盾共调,做到小事不出居村、大事不出社区、矛盾不上



交,让法治服务中心(站)成为确保静安社会和谐稳定的"减压器""压舱石",为静安区加快建设卓越的现代化国际城区创造高水平的安全环境、高质量的法治环境。

在基层治理实践中,想方设法从源头上解决问题,是提高群众满意度、化解矛盾纠纷的根本途径。

静安寺街道在区委、区政府的领导下,在区委政法委的协调下,牵头区公安分局、区司法局、区建设管理委、区规划资源局、区房管局等部门,顺利化解了辖区某高档居民小区业主和开发商关于车位销售的矛盾,就是生动的例子。

"我们紧紧抓住破解矛盾 纠纷外溢上行这一最突出的社 会治理难题,积极探索新时代 '枫桥经验'在静安的生动实 践,通过大力推进法治服务中 心建设,对基层法治工作来了 一次'整体性转变、全方位赋 能、革命性重塑',不仅实现了 对各类矛盾纠纷的'一站式受



静安区法治服务中心聚合政法、行政、第三方力量和人民调解、行政 调解、司法调解、法律援助等多功能于一身 本版均資料照片

理、一揽子调处、全链条解决',还打造了更加便捷高效、均等普惠的现代公共法律服务体系,居民群众也有了更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。"区委常委、政法委书记王翔表示。

据了解,针对当前矛盾纠纷排查调处中的短板、弱项,静安区三级法治服务中心(站)建设聚焦做强"指挥部"、做实"主阵地""连心桥"的思路。

其中,静安区法治服务中心充分发挥集聚全要素法治资源的"头部治理"优势,实现对全区面上矛盾纠纷的全态掌握、综合研判、预测预警,依托进驻其中的各方面"高精尖"人力资源,对诸如"三跨"等疑难矛盾纠纷进行会商、会诊。

街镇法治服务中心注重"一站式"调处化解的"主阵地"作用,通过把块内的人民调解、信访咨询、诉调对接等,以及条上的司法、行政、专业机构的公证、律师等进行融合联动,实现以合作治理为理念的新型社区治理机制,最大限度把矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽状态。楼宇、园区内的法治服务站更加注重于发挥群众工作优势,通过"连心桥"作用来筑牢"第一道防线"。

目前,静安区 14 个街镇中,除前期试点的临汾路街道法治服务中心以及最新投入使用的宝山路街道法治服务中心,曹家渡街道法治服务中心,曹家渡街道法治服务中心正在建设之中,其余各街镇正按照要求结合各自实际抓紧制定方案,力争早日启动建设。

# 回应民需民意,确保人民群众"进一扇门,解万般事"

对矛盾的调处,特别是复杂矛盾的解决,各部门之间的协同联动至关重要。

为此,静安区全面推广公安派出所、街道司法所和律师事务所"三所联动"机制,在街镇法治服务中心和公安各派出所实行"双挂牌"制度,把原本分散的各类行政管理资源、本分散的各类行政管理资源、专业法律资源进行重构知整合,让诉源治理、警源治理在"法理情"统一的平台上展现其更高治理为能,逐步形成党领导下的矛盾化解平台、社会治理平台、法治惠民平台。

目前,静安区全区 16 个公 安派出所和 14 个街镇均已挂 牌并实现人员进驻,同时积极 拓展第三方解决纠纷的队伍,重点对医疗、物业、金融、知识产权、劳动争议等民商事纠纷多发领域,以及相关行政争议领域,提供专家咨询建议。

2021年,作为全市首家"一站式"法治服务中心,临汾路街道法治服务中心投入运营,平均每年为社区居民提供的政策法律咨询、心理疏导等服务长达 2000小时以上,每年服务群众 1600余人次,累计调处各类矛盾纠纷 2500余起,原先几个月都无法协商一致的房屋漏水、宠物扰民等邻里纠纷,最快 7 天就能得到解决,消除安全隐患的同时,极大增强群众的安全感。

作为上海市楼宇经济、总部经济和外资经济的核心承载区,静安区在布局三级法治服务中心建设时,充分考虑静安楼宇、园区多的特点,计划按照分片包块的原则,在楼宇党建的引领下,把楼宇、园区的法治服务站,作为居民区层面法治服务站建设的补充,进而拓展楼宇"党建+治理"内涵,实现"小事不出楼",提升"最后一公里"的服务能级。

记者了解到,下阶段,静安区委政法委将加快推进居民区和商务楼宇、园区法治工作站建设,不断拓展矛盾纠纷多元排查化解工作体系的覆盖范围和工作效果,同时细化、完善三级法治服务中心(站)的运行模式,融合联动机制以及进驻单位的具体职能,促进矛盾纠纷多元预防化解机制不断健全完善,切实做到一站式法治服务,确保人民群众"进一扇门,解万般事",法治服务获得感、幸福感和安全感更加充实、更有保障、更可持续。

静安区委政法委表示,将把 主题教育成果体现到高质量平安 建设、高水平法治建设、高效能社 会治理的成效上,坚持法治思维, 完善社会矛盾纠纷源头预防、排 查预警、多元化解工作机制,为静 安经济社会高质量发展创造安全 稳定的社会环境。